# 让人拥有松弛感的,是对生活的用心





■首席评论员 俞海波

为期4天的周杰伦2024"嘉年华"世界巡回演唱会杭州站,带来了 无数中年人的青春回忆,也留下了

其一,是演唱会场大莲花外的 "野生嘉年华"。买不到票的歌迷们 聚集在一起,安静地听着场内的大 合唱。遇到心头好,也会整齐而不 大声地跟着唱几句,然后露出心满 意足的表情。还有人坐着露营椅, 喝着小酒,吹着晚风,听着歌声,看 着也是挺自在。这种 freestyle 的氛围,很是自得其乐。

其二,是两位"西湖大爷"被邀请出席周杰伦演唱会。这两位,一位是被周杰伦隔空喊话"比我咬字清楚"的邵大爷,还有一位是被周杰伦在社交媒体转发点赞的周大爷。两位大爷的共同点,是热爱音乐,平常都喜欢在西湖边唱周杰伦的歌。在对待普通市民上,杭州展现了满满的温情和十足的效率。

场外歌迷和"西湖大爷"的行为,非常契合时下流行的"松弛感", 也让人感觉到,松弛感正在成为杭州这座城市的标签。

所谓松弛感,就是放松、自在的感觉。松弛感生活已经成为当下年轻成为当下年轻求的生活方式。拥有松弛感,意味着在生活上有安全感,在精神上有富足感,在情绪上有快乐感。更重要的是,能从快节奏、紧张的工作中跳脱出来,拥有自由自在的一方

小天地。

拥有松弛感的状态,就像周杰 伦在《稻香》里唱的那样:

"追不到的梦想,换个梦不就得了/为自己的人生鲜艳上色/先把爱涂上喜欢的颜色/笑一个吧,功成名就不是目的/让自己快乐快乐,这才叫做意义。"

难以体验到的。到杭州旅游,没有 目的性反而是最好的。随意走走, 或许不经意的转角就会带来惊喜。

奋斗与松弛,就像硬币的两面,才能在一个城市有如此奇妙的的写现一些然,更合理的解释是,这个城市里的人,会工作,也更懂得生活。他们对待工作和生活,从来都是是生活。他们真。松弛感的体现,不是新界生活的随意态度,而是对生活年轻的周杰伦,曾在一个是对自己要求很高,也曾无好更有出五十首歌。这说明,松堂力,更有自信的表现。

生活以痛吻我,我却报之以歌。生活以痛吻我,我却报之以歌。生活的磨难,也许能迸发生命更亮的光彩。当然这是让人坦然即对生活的困境,不是刻意去找些重来受。正如松弛感也无法用刻意来,是自然而然显露的。只有用力用心生活过的人,才会拥有这般宁静安然的状态。

一点到家!

足不出户就能

享受图书馆的阅读资源

真不错!

#### 萧山让"公园20分钟理论"开出花



■本报评论员 靳林杰

最近这段时间,在互联 网上,我们时常能够看到关于"公园20分钟理论"的讨论。不少人变身理论的实践者,开始用"公园20分钟"治愈自己。

该理论源于《国际环境健康研究杂志》(International Journal of Environmental Health Research)的一项研

究。研究发现,每天只要抽出短暂的时间来到户外,便能对增加人们的快乐有所帮助。无需进行任何运动,即便只是在公园之类的地方待上20分钟,就能收获更好的精神状态。

在当下这个总有人感慨"生活疲惫不堪、状态直线下滑"的时代,为自己找寻改变生活状态的路径,已然是很多人愿意尝试的事情。践行"公园20分钟理论",自然成了很多人主动去做的事情。

出中午休息的20分钟,或许只是在公园里散散步,但似乎也散去了许多"班味",收获了好心情。 在网上,有不少人感慨,就是这样的20分钟,治好了自己

就这样,工作日的公园里,也不乏年轻人的身影。他们抽

在网上,有不少人感慨,就是这样的20分钟,治好了自己的精神内耗,也收获了意想不到的松弛感。没错,正是因为"行之有效",才会有越来越多的人加入公园散步,才会让"公园20分钟理论"被大众所追捧。

从互联网回归现实。在萧山,这个春天,连公园也成了越来越多的人爱上的事情。而萧山,也已为"公园20分钟理论"的流行做好准备。

事实上,要说什么样的地方算公园,并非萧山人最为熟悉的江南公园、江寺公园这样的"老牌公园"才够格,社区边上的"口袋公园"、绿化角、街头路边的一块景观绿地也可以称为公园。而湘湖景区,更是一个巨大的公园。近年来,随着萧山持续推进城市公园建设,越来越多的美丽公园出现在我们身边——小区附近、工作的单位附近。走上几步路,就能看见绿色、目及风景,于萧山人而言,"公园20分钟理论"已经开出花结出果,触手可及。

根据今年年初公布的萧山2024年公园建设任务,萧山将建设4个社区公园、1个口袋公园、1个城市公园,建设总面积达18.88公顷。根据相关规划,其中涉及多个沿河、沿湖项目,萧山也将在推动美景与城市无缝衔接上下功夫。

所以说,生活在萧山,幸福感是很高的。在过去,很多人忙着寻找各种方式去治愈自己,有的人计划外出旅行,有的人靠美食转化心情,还有的人会选择健身运动,但往往忽略了家门口或是工作单位楼下的公园也是"宝藏之地"。如此看来,"公园20分钟理论"似乎起到了一个"点醒"的作用,让更多人发现身边美好,并寻找到一种更具性价比且效果显著的方式,去放空自己。

而20分钟的时间,对于很多人来说也刚刚好,只需要挤一挤,不会耽误重要的工作,也足够让自己放松。更何况我们生活的城市,公园密度极高,找到一处休憩放空场所,是一件多么轻松简单的事情啊。

当公园成为越来越多人认可并喜欢的生活"快充站",或许我们的城市建设者也应该更加努力,让更多的好山、好水、好风光融入城市,也让越来越多的人真正爱上这种"走进公园,与地球约会"的快感。

#### 小托混龄班值得点赞



■本报评论员 王俞楠

家里有一个两到三岁的 宝宝,没有长辈的帮扶,父母

又是双职工,该怎么办? 是选择请育儿嫂,还是 选择价格较高的私立托班? 这是很多家庭现实的烦恼。

目前,我国3到6岁的幼儿园教育日趋完善,6岁以上的中小学义务教育已全面普及,但3岁以下的幼儿托

育发展却相对滞后,这似乎成为了全国托育的现状。 好消息是,如今随着托幼一体化建设的持续推进,在萧

山,公办幼儿园和普惠性幼儿园逐步增设了更多的托位,有需求的家庭也拥有了更多的选择。这样的消息无疑是令人开心的。 前年开始,萧山便开始试点在部分公立幼儿园设置托班。

前平开始,新山便开始试点在部分公立幼儿四设直托班。 去年,在优先满足小班幼儿入园需求的基础上,萧山支持有空余资源和学位的幼儿园开设托班,每个镇街都有1到3所

公立幼儿园或普惠性幼儿园开设了托班。 今年,萧山对托班的开设有了更具体明确的规定。根据相关政策,如果幼儿园托班报名人数在10人以内、无法独立开班的,则可开设小托混龄班。这释放了一个信号:今年萧山幼儿园托位将增加不少。初步模排结果也确是如此。今年,全区有60%左右的幼儿园(包含公办、民办)会开设托班或小托混

性。 开设小托混龄班,无疑是人性化的举措。

一方面,托育服务的需求强烈。根据2021年国家卫健委人口家庭司公布的数据,全国0至3岁的婴幼儿数量在4200万左右,其中1/3嬰幼儿的父母有比较强烈的托育服务的需求。但当时的实际入托率为5.5%左右,供给和需求缺口还很大。这一数据或许可以窥见现状。而现实中,随着不少新萧山人的落户,萧山托育供需缺口依旧值得关注。

另一方面,新生儿出生率的逐年降低,也让不少位于农村的普惠性幼儿园最先感受到了招生的压力。托幼一体化的推进,尤其是小托混龄班的设置,改变了原本不到招生人数而无法开班的状况,盘活了学位"存量",让部分普惠民办园摆脱生源困境。同时也避免了社会托育机构良莠不齐、收费高等问题,让家长托得效心,托得安心。

与此同时,今年我区也将在满足本地户籍适龄幼儿入园需求的基础上,积极推行幼儿园"长幼随园"。其中萧山户籍的三孩家庭,其第三孩可享受优先入托所在区域公办幼儿园托班,并免收托班保教费等优惠政策。

这些举措,也是顺应时代,顺势而为。

比如"长幼随园",家中二宝报名申请大宝秋季在读的幼儿园,可以在同一招生类别内优先录取,不受"招生辖区""招生服务区"的限制。这就很好地解决了家长的接送问题,不会因为两个孩子在不同幼儿园而导致接送时手忙脚乱。

托育服务,是民生大事,不仅关系着婴幼儿的健康成长,也关系着千家万户的幸福与国家民族的未来。积极推进托幼一体化,需要更大的决心和力度,也需要更多的细心和温度。在缓解托育难题的同时,用更多人性化的入托服务举措,让每一个适龄幼儿都能享有更加充裕、更加公平、更加优质的学前教育。

■ 世界读书日

成都图常馆

### "图书外卖"的风能刮到杭州吗?



■社会评论员 蒋小琪

川渝不仅盛产娱乐圈的顶流 帅哥,还经常能引领新时尚风潮。

这不,成都图书馆去年11月 推出的"图书外卖"服务,从今年4 月23日"世界读书日"开始,再度 扩大"朋友圈":成都、德阳、眉山、 资阳的读者都可以点点手指,"云" 逛百里之外的图书馆,挑中喜欢的 书,就坐等外卖上门喽。

其实说到"图书外卖",也不是 新事物。

早在2020年,就有媒体报道, 72家北京实体书店进驻美团外卖。当时,美团外卖对首批书店给 予免费入场、流量补贴等支持。"外卖点书"成了实体书店纾困自救之 举,如今的情况如何,在百度上下。但搜美团杭州市军。但搜美团杭州市军,还没有这个服务,基本写着"到店",说明各大书店在美团上路。,可能更多是出于形象展示的考虑。

而成都图书馆开启"图书外 卖",的确是图书馆在互联网时代 与时俱进之举。

首先是给读者提供了更便捷、更贴心的公共文化服务。

个服务。不过,不管"图书外卖"数据是否好看,总归是图书馆的一片好心,当越来越多读者知道这一服

务后,或许点单率就会上涨了。 其次,"图书外卖"服务的开启,也是公共图书服务参与市场竞争、争夺用户的积极表现。虽然地方图书馆都是政府运营的,没有营收压力,但在社交平台日益发达的当下,"如何留住读者"成为一个刻不容绪的命题。

如今,与纸质图书竞争的手机 端阅读形式日益增多,包括读书、 听书、网文等各种原创类App。这 些阅读服务灵活丰富,在不断冲淡 线下图书馆的体验感。笔者体验 的包年付费的微信读书,每日大数 据都会根据你以往的喜好推送相 应书目,新书更新的频率也很快。 阅读的同时,还可以分享批注、复 制书籍部分内容做笔记,还有各种 奖励积分措施,创造的用户体验确 实非常好。

成都、德阳、眉山、

我们都能送到!

资阳等地

相比来说,图书馆提供的服务 虽然是免费的,但仅限于你浏览书 架找书,坐下看书或带回家阅读, 到时候再去还书,并没有更多内容 了,相比各类 App来说,单调了许 多。如何让图书馆的服务更多元 化,更能击中新一代年轻读者的 心,是接下来必须思考的课题。

另外,百里之外的"图书外 卖",让都市圈的意义得到进一步 彰显。不仅是交通或者地域意义 上的共联,更在于公共服务和生活 方式的共享。"图书外卖"可以让同 一个都市圈的读者共享一本好书, 这不仅是对资源的最大化利用,也 能推动都市圈内物流联通和信息 共享等。

漫画 俞钦洋

23日是世界读书日,虽然"图书外卖"的风还没有刮到杭州,但既然有了成都的开端,说不定就像有其他城市的跟进。就像毕淑敏说的:"日子一天天地走,书要一一页地读。清风朗月,水滴石穿,一年、几年、一辈子地读下去。有就像微波,从内到外震荡着我们的心,徐徐地加热,精神分子的结构就改变了、成熟了,书的效力就凸显出来了。"

## 读书日,抽离碎片化的一个警示



■本报评论员 周婷

今年4月23日,是第29个"世界读书日"。各地活动照例上马,但现代人对阅读书籍的热忱真的在高位吗?扪心自问,你就会有

学生群体可能是最能保有一定阅读量的群体了,但是从国内一些高校图书馆发布的数据看,很多大学连年来的图书馆借阅量都呈现下降情况。不久前,重庆交通大学图书馆发布的《2023图书馆年度报告》显示,目前借阅量仅为10年

前的13%。再以普通市民为例,杭州图书馆2023年共有51万多读者

借书,人均借阅为5.5册。 与图书馆的借阅量数据形成 鲜明反差的是,我们每日浏览手机 短视频的时长却在"噌噌噌"上 升。根据中青校媒一项调查结果 显示,仅14.05%的受访者每天使用 手机时长在3小时以下,27.88%的 受访者日均使用手机3到5小时, 33.32%日均使用5到8小时,还有 24.75%使用时间在8小时以上。其 中,近7成受访者表示使用手机主

要是在刷短视频。 这种反差,已成为生活中默 认现实,很难被公众提起。唯有到 了一年一度的世界读书日,才又有 了"旧事重提"的意思,抑或更像是 发出了一次"声嘶力竭"的、但又微

呼喊的本意,是希望人们不要 日益弱化脑力的开发和知识的输 入过程。然而因为日益碎片化的

信息接收方式,我们已经被弱化。

首先,弱化的是我们静心阅读的能力。"读屏"时代,我们似乎无法沉下心来"读书"了。不离身的手机屏,代替了我们的枕边书。这恰恰说明,人们把过多的注意力,通过屏幕"投射"到远方,却忽略了

近处和日常。 其次,弱化的是基于书本延伸的思考能力。社交平台上,不至台上,不至的读书写笔记、分享书摘迅速走收的入写书摘迅速走收的人为感屡屡充斥在现频形式数多少、的标题屡屡充斥在现频形式或数容,无外乎以拆解书稿等方导读者以遗谋某一本书。在"一分和承转合情节"等荐书视频的"教育"之下,这样的阅读价值观,也会无形地灌输给作为读者的我们。

在世界读书日这样的日子,我 们是否应该思考如何对抗这个"读 屏"时代呢?答案不言而喻。

屏"时代呢?答案不言而喻。 也许,察觉到我们正在失去阅 读专注力,是改变的第一步。我们 要在内心给自己一个强大的能 "不能再这样下去了",比如不聊的能 息,就像《等待戈多》里两个流浪的 在等待奇迹的发生一样。这样的 "播种",注定颗粒无收。因为没有 人单纯通过刷手机社交平台或刷 则,变成什么大神和牛人。

第二步则是刻意练习。我们一开始可以尝试每天留出15分钟时间来阅读一本纸质书,每天的目标可以设得很低,比如3页,完成一周的打卡任务,可以给自己一些物质奖励。当养成读书打卡的习惯后,再逐步延长阅读时间,就这样慢慢地循序渐进。

第三步即是静待花开,或许到明年的读书日,你不会再内疚自己一年到头没有碰过一页书,或者说总感觉肚里无墨水,忐忑不安了。